

# Ενισχύσεις 6,5 δισ. ευρώ στην επαγγελματική αλιεία

Ποιες είναι οι νέες καινοτομίες και υποχρεώσεις για τη χώρα μας

**Της Ιωάννας Φεντούρη**  
jofentouri@gmail.com

**Μ**εγάλες αλλαγές στην επαγγελματική αλιεία, αλλά και αυξημένα κονδύλια για αναπτυξιακές παρεμβάσεις έρχονται την επόμενη διετία με τη νέα Κοινή Αλιευτική Πολιτική (ΚΑΛΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος της νέας ΚΑΛΠ είναι να διασφαλιστούν οι δραστηριότητες αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, οι οποίες θα δημιουργήσουν μακροπρόθεσμα βιώσιμες περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες και θα συμβάλουν στη διαθεσιμότητα του επισιτιστικού εφοδιασμού. Στα βασικότερα σημεία της πρότασης περιλαμβάνονται η μέγιστη βιώσιμη απόδοση και συναφείς ρυθμίσεις με τρίτες χώρες, καθώς και η μέγιστη βιώσιμη απόδοση για ιχθυοαποθέματα που αποτελούν αντικείμενο εκμετάλλευσης και από τρίτες χώρες.

Ανάμεσα στις καινοτομίες και στις υποχρεώσεις που φέρνει η νέα Κοινή Αλιευτική Πολιτική για τη χώρα μας είναι:

**1.** Η υποχρεωτική εκφόρτωση των απορριπτόμενων αλιευμάτων για τα είδη: σαρδέλα, γαύρο, τόνο και ξιφία από 1η Ιανουαρίου 2015.

**2.** Η εκπόνηση πολυετών σχεδίων διαχείρισης για τα ιχθυοαποθέματα, τον έλεγχο της αλιευτικής ικανότητας του στόλου μας, ώστε να μην αλιεύει περισσότερο απ' ό,τι υποδεικνύουν τα σχέδια διαχείρισης και οι επιστημονικές μελέτες, μέσω και της συλλογής αλιευτικών δεδομένων.

Η περιφερειοποίηση είναι μια νέα έννοια που εισάγεται στην ΚΑΛΠ, σύμφωνα με την οποία τα κράτη-μέλη τα οποία διαχειρίζονται από κοινού ιχθυοαποθέματα θα μπορούν να συνεργάζονται μεταξύ τους και να προτείνουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχέδια διαχείρισης για τα εν λόγω αποθέματα.

Τα σχέδια αυτά θα προωθούνται έπειτα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Με αυτόν τον τρόπο τα κράτη-μέλη θα διαδραματίζουν προτείνοντας ρόλο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για θέματα που τους αφορούν άμεσα.

Από την πλευρά της η Κοινή Οργάνωση της Αγοράς (ΚΟΑ) προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας συνιστά έναν από τους πυλώνες της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑΛΠ).

Υφίσταται από το 1970 και με τη μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής



## Τα κράτη-μέλη θα μπορούν να συνεργάζονται και να προτείνουν σχέδια διαχείρισης

τική προσφέρεται η ευκαιρία για επανεξέταση και αναθεώρηση των στόχων και των μέσων της Κοινής Οργάνωσης της Αγοράς προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.

Η πρόταση για τη μεταρρύθμιση της ΚΟΑ επικεντρώνεται στην απλούστευση των νομικών διαδικασιών και των υποχρεώσεων αναφοράς, στην ενίσχυση του ρόλου των επαγγελματικών οργανώσεων (Οργανώσεις Παραγωγών), στη μείωση της στήριξης της αγοράς (διακοπή

της εφαρμογής του συστήματος τιμών απόσυρσης και σταδιακή κατάργηση της στήριξης των ενισχύσεων για την αποθεματοποίηση) και στην καλύτερη ενημέρωση των καταναλωτών.

Το ΕΤΑ αποσκοπεί στην υποστήριξη των στόχων της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και της ανάπτυξης μιας Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ταμείο αυτό θα αντικαταστήσει το υφιστάμενο Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας (ΕΤΑ, 2007-2013) καθώς και τρία ακόμη χρηματοδοτικά μέσα που στηρίζουν, μεταξύ άλλων, δράσεις ελέγχου και επίτηρησης των αλιευτικών δραστηριοτήτων, συλλογής δεδομένων, οργάνωση της αγοράς προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και ολοκληρωμένες θαλάσσιες πολιτικές. Με άλλα λόγια, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει την ενσωμάτωση των σημαντικών χρηματοδοτικών εργαλείων της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής σε ένα ταμείο, με την εξαίρεση των συμφωνιών αλιευτικής σύμπραξης και της υποχρεωτικής εισφοράς στις Περιφερειακές Οργανώσεις Διαχείρισης Αλιείας (ΠΟΔΑ).

Υπογραμμίζεται ότι η διάρθρωση του ΕΤΘΑ περιλαμβάνει τέσσερις πυλώνες. Πρόκειται για την έξυπνη-οικολογική αλιεία, την έξυπνη-οικολογική υδατοκαλλιέργεια και την αειφόρο και χωρίς αποκλεισμούς χωροταξική ανάπτυξη.

### INFO

#### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2014-2020

Ο προϋπολογισμός για την περίοδο 2014-2020 κυμαίνεται στα 6,5 δισ. ευρώ και αναμένεται να οριστικοποιηθεί σύντομα. Μάλιστα θα είναι αισθητό αυξημένος από αυτόν της περιόδου 2007-2013, ο οποίος κινήθηκε στα 4.304.000.000 ευρώ. Από αυτά τα χρήματα 5,5 δισ. ευρώ θα αξιοποιηθούν για την αειφόρο ανάπτυξη αλιείας, υδατοκαλλιέργειας και αλιευτικών περιοχών, τον έλεγχο και την επιθεώρηση αλιείας, τη συλλογή αλιευτικών δεδομένων, τις αποζημιώσεις για τις εξόχως απόκεντρες περιοχές και το μηχανισμό αποθεματοποίησης (2014-2018). Για την Άμεση Διαχείριση (Ε. Επιτροπή) το κόστος υπολογίζεται στα 1.047.000.000 ευρώ, ενώ για την ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική ο προϋπολογισμός αγγίζει τα 430.500.000 ευρώ και αφορά θαλάσσια διακυβέρνηση, θαλάσσια επιστήμη, χωροταξικό σχεδιασμό, γνώσεις για τη θάλασσα, γαλάζια ανάπτυξη και marine strategy framework directive (MSFD).

Σημειώνεται ότι η Κοινή Αλιευτική Πολιτική θεσμοθετήθηκε για πρώτη φορά το 1983 και αναθεωρείται κάθε δέκα χρόνια. Η αναθεώρηση εγκρίνεται στο πλαίσιο ενός βασικού κανονισμού, ο οποίος περιλαμβάνει τους βασικούς στόχους της πολιτικής του τομέα. Η τελευταία αναθεώρηση συμφωνήθηκε το 2002 και περιλαμβάνεται στο βασικό κανονισμό του Συμβουλίου (ΕΚ) αρ. 2371/2002.